



乡村行·看振兴

桐梓县

绿色化品牌化发展优势特色产业

本报讯 2023年以来,桐梓县坚持生产绿色化、产品品牌化、产业链条化的农业产业发展路子,加快农业经营主体培育,着力壮大农业产业,推动乡村振兴。
因竹而美,因竹而兴。“中国方竹第一镇”狮溪镇,绿竹如海。该镇不断在竹产业上下功夫,通过修建运输轨道、建方竹加工厂等,助力方竹产业不断发展。
“轨道安装完成后,大大节约了我们的运输时间,可及时把大山

深处的方竹笋运到公路边,保证了竹笋的新鲜和及时销售。”狮溪镇笋农娄义说。
据了解,狮溪镇年产新鲜方竹笋1万吨以上,产值近亿元,6000余户村民通过方竹产业走上了致富路,每年采笋季用工量达3000多人次,人均务工收入近万元。
除了壮大方竹等优势产业,该县还不断培育新型农业经营主体,通过发展龙头企业、合作社、家庭农场等方式,引导群众积极参与农

业产业发展,为乡村振兴蓄势赋能。
位于茅石镇的贵州老高山食品有限公司是一家集种植、生产、加工、销售和服务于一体的现代综合性农业企业,主打产品为无盐酸菜、泡豇豆等,通过“线上+线下”的模式销往全国各地,去年该公司总产值达3000万元。企业产销两旺,也带动茅石镇蔬菜产业发展,过去该镇种植的蔬菜只能即采即卖,如今有了深加工企业,该镇种植的羊

角菜、青菜等蔬菜可直销到贵州老高山食品有限公司,不仅提升了蔬菜的附加值,也让种植户减少了销售的后顾之忧。
2023年,桐梓县农业龙头企业75家,合作社614家,涉及种植业、畜牧业、种养结合等各类家庭农场788个。该县通过因地制宜发展优势特色产业,助推群众增收致富,提升群众生活品质,为全面推进乡村振兴注入动力。
(程建平)

茅坝镇

“强组兴村”工作队助力春耕备耕

本报讯 (记者 樊明富)眼下,正值春耕备耕时节,仁怀市茅坝镇108支“强组兴村”工作队深入田间地头助力春耕备耕。
“这段时间的阴雨比较长,一定要做好防涝工作。水沟清理要到位;受冻的菜薹要及时摘除,注意追肥……”在官院坝区油菜基地

内,茅坝镇农业服务中心农技专家正在指导村民开展油菜管护。近段时间,面对强降雨天气,茅坝镇农业服务中心农技专家、“土专家”等,“点对点”为群众送上农技服务,精细化的服务送到了田间地头。
记者了解到,茅坝镇“强组兴村”工作队通过大走访活动,详细

了解群众春耕备耕情况,对一些有困难的群众,党员干部把农资送到他们家门口。各党支部还积极开展清沟渠志愿服务活动,做好田地排水供水。同时,该镇农业服务中心还与仁怀市沃耕农机服务有限公司联合,开展农机手业务培训和

安全操作培训,指导督促做好农机维修和保养工作,保障春耕备耕有条不紊。
截至目前,该镇已建成“油菜+水稻”示范基地1000余亩,覆盖361户1873人;全镇发放高粱有机肥455吨,开展技术培训和培训20余次;检修大型旋耕机15台,服务群众3000余人次。

红花岗区
筑牢动物疫病防控“安全网”

本报讯 近日,红花岗区金鼎山镇岩塘村动物防疫员都兰刚来到辖区各养殖场,开展动物疫病和免疫抗体检测血样采集工作,通过免疫抗体检测,掌握动物防疫总体情况。

据了解,疫苗免疫受体内外环境、疫病流行情况、母源抗体水平等因素的影响,会产生较大差异,在免疫前和免疫后对免疫动物采血进行抗体检测并将抗体水平检测结果比对后,可以确认免疫效果,确保动物防疫工作落到实处。

“此次采样,我们严格按照规范操作对羊、牛、猪等进行实地采血,完整、有效、清楚地记录好动物血清采样信息,并将所采集血清样品及时送往区动物疫病预防控制中心进行下一步的兽医实验室检测工作,集中监测动物免疫抗体合格情况。”都兰刚说,采样的同时,他们还向养殖户宣传动物疫病防控知识,指导养殖户做好棚圈的清洁消毒和个人安全防护措施,提升养殖场参与畜禽疫病免疫的主动性和积极性,减少疫病危害,确保牲畜安全。

近年来,红花岗区以防风险、保安全为底线,多措并举积极做好动物疫病防控工作,紧扣从养殖到屠宰全链条兽医卫生风险点,全力提升动物疫病防控能力,为畜牧业健康稳定发展保驾护航。

“为做好此项工作,红花岗区严格按照中央、省、市动物防疫工作要求,建立健全疫病防控责任体系,完善目标考核管理机制,严守‘应免尽免,不留死角’原则,按期扎实开展春、秋两季高致病性禽流感、口蹄疫、猪瘟、小反刍兽疫、狂犬病等重大动物疫病强制免疫工作,统筹抓好外来动物疫病和季节性常见病防控,将发生区域性重大动物疫情的风险降至最低。同时加强巡查监管,摸清畜禽养殖数量、饲养管理、饲草料储备、防寒防冻等情况,及时掌握畜禽健康状况,宣传普及疫病防控知识,进一步筑牢动物疫病防控‘安全网’。”红花岗区农业农村局畜牧兽医股相关负责人说。

据悉,2023年,红花岗区共计免疫生猪127712头次、牛8636头次、羊4250只次、禽981601羽次、犬5486只次,全年完成实验室监测猪血清样品1367份次、牛血清样品958份次、羊血清样品834份次、禽血清样品2064份次,高致病性禽流感、口蹄疫、猪瘟、小反刍兽疫等病种的群体免疫密度全年保持在90%以上,应免畜禽免疫密度达100%,免疫抗体合格率全年保持在85%以上,2023年该区未发生区域性重大动物疫情。

下一步,红花岗区将持续做好动物疫病防控工作,促使动物疫病可防可控,减少重大动物疫病发生风险,同时加大政策法规宣传力度,深化人病兽防、关口前移思想,积极营造群防群控的良好社会氛围,为推动红花岗区畜牧业健康向好发展奠定坚实基础。
(罗晓珊)

温水镇

专场招聘会
千余岗位供求职者挑选

本报讯 近日,在习水县温水镇夜光球场,2024年“春风行动”暨就业援助月专场招聘会在这里举行,省内外55家企业提供1000余个就业岗位供求职者选择。

活动现场,求职者们穿梭于各招聘台前,与企业招聘人员面对面交谈,详细了解企业概况、用人需求、薪资待遇等信息。

本次活动采用“线下+线上”相结合的招聘模式,现场设置政策咨询专区,实时开展创业培训及咨询指导。省内外55家企业提供了1000余个岗位,主要涉及制造业、服务业以及软件开发等多个行业领域,涵盖普工、技工、策划、家政等就业岗位。

据悉,温水镇将继续加大就业援助工作力度,建立就业援助长效机制,多渠道、多形式、多层次开展就业创业指导宣传,提高辖区群众就业创业质量。
(刁琴沙)



公益讲座进社区

2月28日,新蒲新区新蒲街道红星社区联合遵义市图书馆,邀请贵州非遗王兵古琴艺术研究院走进社区开展古琴公益讲座,让群众近距离感受非遗、体验非遗、爱上非遗。
(记者 俞晖 摄)



禁带火种进山
保护森林资源